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Ειςαγωγή 
Σε αυτό το τετράμθνο θ ομάδα μασ είχε ςαν κφριο κζμα τθσ το ‘Δάςοσ’. Ξεκινιςαμε 

με μια αναφορά ςτο δάςοσ και τον άνκρωπο. Ζπειτα μιλιςαμε για τθν κατάςταςθ 

τον δαςϊν ςτθν Ελλάδα. Επίςθσ αναφερκικαμε ςτισ αξίεσ,τθν προςφορά ςτον 

άνκρωπο και τισ βαςικότερεσ λειτουργίεσ του. Και όλα αυτά ςτο 1ο κεφάλαιο. Στο 

δεφτερο κεφάλαιο μιλιςαμε ειδικότερα για το δάςοσ τθσ 

Θάςου(τυχαίαεπιλογι).Στο τρίτο κεφάλαιο μιλιςαμε για τισ πυρκαγιζσ,για τα αίτια , 

τα χαρακτθριςτικά τουσ και τουσ τρόπουσ αντιμετϊπιςισ τουσ.Τζλοσ ςτο τζταρτο 

κεφάλαιο εντάξαμε τθν ςυνζντευξθ που πιραμε από τον κ.ΝικοτάκθΛατςοφδθ για 

το άλςοσ του Γαλαξιδίου.  

  



 

Κεφάλαιο 1ο 

 1.1 Το δάςοσ και ο άνθρωποσ 
Δελτίο τφπου για τον εορταςμό τθσ Ραγκόςμιασ Θμζρασ τθσ Δαςοπονίασ 

Ο άνκρωποσ ςυνδζκθκε με το δάςοσ από τθν πρϊτθ ςτιγμι τθσ εμφάνιςθσ του πάνω ςτθ γθ 

και μάλιςτα ςτενότατα. Το δάςοσ του εξαςφάλιςε τροφι, ςτζγθ, προςταςία, ψυχαγωγία και 

εργαςία. Του πρόςφερε τθν απαραίτθτθ ξυλεία, τα καυςόξυλα και τα άλλα δαςικά 

προϊόντα (καρποφσ, ρετςίνι, κ.α.) για τθ διαβίωςθ και τθν πρόοδό του. Επίςθσ το δάςοσ του 

ζδωςε τισ ευκαιρίεσ και τισ δυνατότθτεσ για κοινωνικζσ, κρθςκευτικζσ, καλλιτεχνικζσ και 

άλλεσ εκδθλϊςεισ και απαςχολιςεισ για τθν πνευματικι, κοινωνικι και πολιτιςτικι του 

άνοδο. 

Στο πζραςμα  των αιϊνων, το δάςοσ ςυνεχίηει να προςφζρει και ο άνκρωποσ βρίςκει 

τρόπουσ να αξιοποιεί πολφπλευρα τθν πολφτιμθ, αςτείρευτθ , φυςικι πθγι ηωισ, προόδου 

και πολιτιςμοφ. 

Το δάςοσ δεν είναι μόνο δζνδρα. Είναι ζνα ςφνολο διαφόρων φυτϊν - όπου βζβαια 

κυριαρχοφν τα δζνδρα - μαηί με τα διάφορα ηϊα που ςυνυπάρχουν και με το ζδαφοσ και το 

κλίμα που επικρατεί ςτθν περιοχι. Πλεσ οι εκτάςεισ που καλφπτονται από φυςικι 

βλάςτθςθ λζγονται δαςικζσ, ανεξάρτθτα από το αν κυριαρχοφν δζνδρα, κάμνοι ι φρφγανα 

και αποτελοφν ζνα πολυςφνκετο ςφνολο με δικι του ηωι και λειτουργίεσ. Αποτελοφν το 

Δαςικό Oικοςφςτθμα, που παίηει ςθμαντικό ρόλο ςτθ βιολογικι ιςορροπία τθσ φφςθσ. Είναι 

ζνα φυςικό αγακό, με πολφπλευρθ ςθμαςία και ανυπολόγιςτθ αξία για τθ ηωι, για τον 

άνκρωπο. Ζνασ ανανεϊςιμοσ φυςικόσ πόροσ με τεράςτιεσ ανεξάντλθτεσ δυνατότθτεσ για 

τθν οικονομικι, περιβαλλοντικι, κοινωνικι και πολιτιςτικι ανάπτυξθ του τόπου, για τθ 

δθμιουργία καλυτζρων ςυνκθκϊν ηωισ. Γι' αυτό εκτάςεισ που καλφπτονται με πυκνι 

φυςικι βλάςτθςθ, ςυνοπτικά τθν λζμε «Δάςοσ». Δεν πρζπει να καίγονται ι να 

καταςτρζφονται με οποιονδιποτε τρόπο αυτζσ οι εκτάςεισ, γιατί απϊτεροσ ςκοπόσ μασ 

είναι να γίνουν τελικά δάςθ, όπου να κυριαρχοφν τα δζνδρα. Ραράγει το απαραίτθτο και 

αναντικατάςτατο για τθ ηωι μασ οξυγόνο ενϊ δεςμεφει το επικίνδυνο για τθ ηωι διοξείδιο 

του άνκρακα. 

 

1.2 Η κατάςταςη των δαςών ςτην Ελλάδα 
Θ χϊρα μασ φθμιηόταν για τα πλοφςια και απζραντα δάςθ που είχε κατά τθν αρχαιότθτα. 

Οι διάφορεσ όμωσ καταςτροφζσ από λθςτρικζσ υλοτομίεσ, αλόγιςτεσ εκχερςϊςεισ, ζντονθ 

υπερβόςκθςθ και κυρίωσ από ςυνεχείσ πυρκαγιζσ, είχαν ςαν αποτζλεςμα τθν υποβάκμιςθ, 

τον περιοριςμό και τθν εξαφάνιςι τουσ. Ζτςι ςιμερα θ ςυνολικι ζκταςθ των παραγωγικϊν 

δαςικϊν εκτάςεων (από τα δάςθ που ζχουμε παραγωγι ξφλου), φκάνει μόλισ το 19% τθσ 

ςυνολικισ ζκταςθσ τθσ χϊρασ. Ραρ’ όλα αυτά όμωσ από εμάσ εξαρτάται τόςο θ διατιρθςθ 

των υπαρχόντων δαςϊν όςο και θ αφξθςθ αυτϊν, αφοφ οι κλιματολογικζσ και 

εδαφολογικζσ ςυνκικεσ τθσ χϊρασ μασ ευνοοφν τθν ανάπτυξθ και επζκταςθ των δαςϊν. 



1.3 Αξίεσ,προςφορά ςτον άνθρωπο και βαςικότερεσ λειτουργίεσ του 

δάςουσ 
Δάςοσ είναι τα δζνδρα, οι κάμνοι και οι υπόλοιποι φυτικοί και ηωικοί οργανιςμοί που μαηί 

με το ζδαφοσ και το κλίμα βρίςκονται ςε ςυνεχι επίδραςθ και εξάρτιςθ μεταξφ τουσ. Είναι 

ζνασ ανανεϊςιμοσ φυςικόσ πόροσ και ςπουδαίοσ ςυντελεςτι οικονομικισ, κοινωνικισ και 

πολιτιςτικισ ανάπτυξθσ. Μια πολφτιμθ πθγι υγείασ, αναψυχισ, ομορφιάσ, ηωισ και ζνασ 

προςτάτθσ του περιβάλλοντοσ και τθσ άγριασ ηωισ. 

Το δάςοσ λοιπόν είναι ζνα ςφνολο πολυςφνκετο, με δικι του ηωι και με ξεχωριςτι κζςθ, 

ρόλο και ςθμαςία μζςα ςτθ φφςθ και με τεράςτιεσ δυνατότθτεσ, που εάν αξιοποιθκοφν 

κατάλλθλα ςυμβάλλουν ουςιαςτικά και ςθμαντικά ςτθν οικονομικι ανάπτυξθ του τόπου 

και ςτθν δθμιουργία καλφτερων ςυνκθκϊν ηωισ. 

Ζτςι το δάςοσ είναι αυτό που: 

 Ραράγει το απαραίτθτο και αναντικατάςτατο για τθν ηωι μασ οξυγόνο, ενϊ 

ςυγχρόνωσ δεςμεφει το επικίνδυνο για τθν ηωι διοξείδιο του άνκρακα. 

 Μειϊνει τθν ζνταςθ του φωτόσ και επιδρά ςτθν ςφνκεςι του, δθμιουργϊντασ ζνα 

ιδιαίτερο φωτοκλίμα. 

 Απορροφά και εξουδετερϊνει διάφορεσ επιβλαβείσ ουςίεσ. 

 Αμβλφνει τισ ακραίεσ κερμοκραςίεσ και παρεμποδίηει το ςχθματιςμό δρόςου και 

πάχνθσ. 

 Μειϊνει τθν ζνταςθ του ανζμου. 

 Μειϊνει τουσ κορφβουσ. 

 Αυξάνει τισ βροχζσ, μετατρζπει ςε βροχι τθν υγραςία του αζρα και υγροποιεί τθν 

ομίχλθ. 

 Συγκρατεί το νερό τθσ βροχισ και δεν το αφινει να πζφτει με δφναμθ ςτο ζδαφοσ 

και να το διαβρϊνει. 

 Ενιςχφει τα υπόγεια νερά. 

 Βελτιϊνει τθν ποιότθτα του νεροφ ενεργϊντασ ςαν φίλτρο. 

 Συγκρατεί το ζδαφοσ και εμποδίηει τθν διάβρωςθ. 

 Εμποδίηει τθν εξάτμιςθ τθσ υγραςίασ του εδάφουσ και τθν αυξάνει. 

 Δεν εξαντλεί το ζδαφοσ και βοθκά ςτθν δθμιουργία νζου εδάφουσ.   

 Εξαςφαλίηει τισ κατάλλθλεσ ςυνκικεσ για τθν προςταςία, διατροφι και διατιρθςθ 

πολλϊν ηωικϊν οργανιςμϊν. 

 Ραράγει ςθμαντικζσ ποςότθτεσ βιομάηασ, μασ προςφζρει διάφορα δαςικά 

προϊόντα  και δεςμεφει ενζργεια. 

 Δθμιουργεί ευνοϊκζσ ςυνκικεσ διατιρθςθσ διαφόρων φυτικϊν ειδϊν. 

 

 

Δάςοσ 1 ςτρζμματοσ ςε ζνα χρόνο δεςμεφει από τθν ατμόςφαιρα περίπου 400 κιλά 

διοξείδιο του άνκρακα και το μετατρζπει - με τθ φωτοςφνκεςθ - ςε 400 κιλά περίπου 

οξυγόνου, από το οποίο περιςςότερο από το μιςό (περίπου 250 κιλά) μζνει ελεφκερο - όςο 

χρειάηεται (καταναλϊνει) ζνασ άνκρωποσ ςε ζνα χρόνο. Μειϊνει τθν ζνταςθ του φωτόσ και 

επιδρά ςτθ ςφνκεςι του, δθμιουργϊντασ ζνα ιδιαίτερο φωτοκλίμα. 



Θ μείωςθ τθσ ζνταςθσ είναι ανάλογθ με το είδοσ των δζνδρων και τθν πυκνότθτά τουσ. Σε 

δάςοσ με πεφκα φτάνει το 50% ενϊ ςε δάςοσ με οξιζσ ςτο 90%. 

Το φφλλωμα του δάςουσ απορροφά πιο πολφ τθν ερυκρά και λιγότερο τθν πράςινθ 

ακτινοβολία, με αποτζλεςμα το φωσ ςτο δάςοσ να είναι πιο πλοφςιο ςε πράςινθ 

ακτινοβολία κι ζτςι πιο ευχάριςτο και ξεκοφραςτο, με θρεμιςτικι δράςθ. Αμβλφνει τισ 

ακραίεσ κερμοκραςίεσ: μειϊνει τισ μεγάλεσ, αυξάνει τισ μικρζσ και παρεμποδίηει το 

ςχθματιςμό δροςιάσ και πάχνθσ. 

Ο Υπουργόσ Γεωργίασ μασ μίλθςε για τθν ςθμαςία των δζντρων όςον αφορά τθν υγεία και 

τθ ποιότθτα ηωι των ανκρϊπων. 

 

Τθν αξία των δζντρων και των δαςϊν ςτθ ηωι του ανκρϊπου και τθ μεγάλθ ςθμαςία τουσ 

ωσ κφριο ςτοιχείο του φυςικοφ περιβάλλοντοσ που ςυνδζεται με τθν οικονομικι και 

κοινωνικι ανάπτυξθ, αλλά και τθν πολιτιςτικι παράδοςθ, εξιρε πρόςφατα ο Υπουργόσ 

Γεωργίασ, Φυςικϊν Ρόρων και Ρεριβάλλοντοσ Δθμιτρθσ Θλιάδθσ, ςε χαιρετιςμό του ςτθ 

Γιορτι του Δζντρου ςτο Γυμνάςιο Αγίου Ιωάννου του Χρυςοςτόμου ςτθ Λακατάμεια. 

 

Ο Υπουργόσ Γεωργίασ επεςιμανε πωσ τα δάςθ «κατζχουν ξεχωριςτι κζςθ και ςθμαςία ςτθ 

ηωι μασ», ενϊ οι περιβαλλοντικζσ τουσ λειτουργίεσ είναι αναρίκμθτεσ και πολφτιμεσ για τθν 

υγεία και τθν ποιότθτα ηωισ του ανκρϊπου, αλλά και για τθν οικολογικι ιςορροπία και 

ςτακερότθτα του πλανιτθ. «Τα δάςθ προςφζρουν εργαςία και ειςόδθμα ςτον άνκρωπο, 

παράγουν ςθμαντικζσ ποςότθτεσ ξφλου και βιομάηασ, κακϊσ και ποικιλία δαςικϊν 

προϊόντων που αξιοποιοφνται ςε διάφορουσ τομείσ τθσ οικονομίασ», επεςιμανε, 

ςθμειϊνοντασ πωσ τεράςτια και με ανυπολόγιςτθ αξία είναι θ προςφορά των δαςϊν ςε 

αγακά και υπθρεςίεσ, όπωσ θ προςταςία τθσ βιοποικιλότθτασ, θ αναψυχι, θ δζςμευςθ του 

διοξειδίου του άνκρακα και θ παραγωγι άριςτθσ ποιότθτασ νεροφ. Ανζφερε, ωςτόςο, πωσ 

δυςτυχϊσ ακόμθ και ςιμερα τα δάςθ ςε πολλά ςθμεία του πλανιτθ γίνονται αντικείμενο 

αλόγιςτθσ εκμετάλλευςθσ, καταπόνθςθσ και καταςτροφισ, κακϊσ καταγράφεται ςε όλο τον 

πλανιτθ κάκε θμζρα απϊλεια δαςικϊν εκτάςεων που ανζρχεται ςτα 350 τετραγωνικά 

χιλιόμετρα. 

 

Ο Υπουργόσ Γεωργίασ εξιρε ακολοφκωσ το ςθμαντικό ζργο που επιτελεί για τθν κοινωνία 

το Τμιμα Δαςϊν, «όχι μόνο ςτθ διαχείριςθ και τθν ανάπτυξθ των δαςϊν μασ, αλλά και ςτον 

τομζα τθσ πρόλθψθσ, τθσ ανίχνευςθσ και τθσ άμεςθσ καταςτολισ των πυρκαγιϊν», γεγονόσ 

που, όπωσ είπε, οδιγθςε τθν Κφπρο ςε αξιοηιλευτα επίπεδα μεταξφ των μεςογειακϊν 

χωρϊν. Υπενκφμιςε ότι ςθμαντικό μζροσ των κρατικϊν δαςϊν τθσ Κφπρου ζχουν κθρυχκεί 

προςτατευόμενεσ περιοχζσ, ενϊ παράλλθλα λειτουργοφν δφο Κζντρα Ρεριβαλλοντικισ 

Ενθμζρωςθσ και ζχει προχωριςει θ δρομολόγθςθ τθσ δθμιουργίασ ακόμθ δφο, ζνα ςτο 

Κάβο Γκρζκο, που ιδθ καταςκευάηεται, και άλλο ζνα ςτισ Αλυκζσ Λάρνακασ. 

 



Επιςθμαίνοντασ ότι θ κλιματικι αλλαγι που πλιττει τον πλανιτθ και είναι ζντονα αιςκθτι 

και ςτθν Κφπρο με τθν ανομβρία, τθν ξθραςία, τθ λειψυδρία και τουσ κινδφνουσ τθσ 

απεριμωςθσ, απειλεί και τα δαςικά οικοςυςτιματα τθσ Κφπρου και ότι οι υψθλζσ 

κερμοκραςίεσ ευνοοφν τθν πρόκλθςθ και τθν επζκταςθ των πυρκαγιϊν, διαβεβαίωςε πωσ 

το κράτοσ και θ κοινωνία είναι οργανωμζνθ και ζτοιμθ να αντιμετωπίςει τουσ κινδφνουσ. 

«Τα δάςθ και το περιβάλλον ανικουν ςε όλουσ μασ ςαν δικαίωμα και ςαν ευκφνθ. Σαν 

Κυβζρνθςθ εφαρμόηουμε μιαν ολοκλθρωμζνθ περιβαλλοντικι πολιτικι. Κάκε θμζρα 

κάνουμε βιματα μπροςτά. Ρροςπακοφμε και αγωνιηόμαςτε να παραδϊςουμε ςτθ νζα 

γενιά ζνα νθςί ενωμζνο και ελεφκερο, ζνα νθςί πράςινο τθσ ειρινθσ, τθσ προόδου και του 

πολιτιςμοφ», ςθμείωςε και επεςιμανε τον ςθμαντικό ρόλο που ζχει να διαδραματίςει θ 

νζα γενιά ςε αυτιν τθν προςπάκεια. 

 

 

Κεφάλαιο 2ο 

Αναφορά ςτο δάςοσ τησ Θάςου  
Θ ςυνολικι προςφορά του δάςουσ αποκτά ιδιαίτερθ ςθμαςία για όλουσ εμάσ που ηοφμε  

κοντά ςε δάςθ  και κινοφμαςτε κακθμερινά μζςα ι κοντά ςτο δαςικό περιβάλλον. Θ 

απζραντθ φυςικι ομορφιά των καταπράςινων, παρ’ όλεσ τισ καταςτροφικζσ πυρκαγιζσ, 

βουνϊν του νθςιοφ, και  ςε ςυνδυαςμό πάντα με τισ πανζμορφεσ δαντελωτζσ ακρογιαλιζσ, 

προςδίδει ςτθν Θάςο μια ξεχωριςτι αίγλθ. 

Το 60% περίπου τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ του νθςιοφ αποτελείται από δάςθ και δαςικζσ 

εκτάςεισ από τα οποία το 63% είναι Δθμοτικά (διαχειρίηονται από τον Διμο Θάςου) και το 

υπόλοιπο 37% είναι Δθμόςια και διαχειρίηονται από τθν Δαςικι Υπθρεςία (Δαςαρχείο 

Θάςου). 

Θ χλωρίδα του νθςιοφ είναι πολφ πλοφςια, γιατί το νθςί ςυνδυάηει το ιπιο κλίμα των 

νθςιϊν με το θπειρωτικό κλίμα τθσ Β. Ελλάδοσ. Στα δάςθ και τισ δαςικζσ εκτάςεισ του 

νθςιοφ ςυναντοφμαι κυρίωσ δαςικι βλάςτθςθ κωνοφόρων και ειδικότερα τθσ τραχείασ 

πεφκθσ κατά πρϊτο λόγο και κατά δεφτερο τθσ λόγο μαφρθσ πεφκθσ ακολοφκωσ. Θ τραχεία 

πεφκθ εξαπλϊνεται ςε αμιγείσ ςυςτάδεσ μζχρι το υψόμετρο των 500 μ., το οποίο ςτισ 

νοτιότερεσ περιοχζσ αυξάνεται ζωσ τα 800 μ., όπου τθ ςυναντοφμε ςε μίξθ με τθν μαφρθ 

Ρεφκθ. 

Στο μεγαλφτερο τμιμα τθσ επιφανείασ που καλφπτεται από τθν τραχεία Ρεφκθ 

αναπτφςςεται πλοφςια βλάςτθςθ (υπόροφοσ) από κάμνουσ όπωσ ρείκι, πουρνάρι, 

κουμαριά, ςχίνο. Επίςθσ ςυναντϊνται διάςπαρτα και άλλα δαςικά είδθ όπωσ καςτανιά, 

φράξοσ, γαφροσ, καρυδιά, καςτανιά, κουτςουπιά, κζδροσ, ιτιά, κράταιγοσκ.λ.π., ενϊ ςτθν 

κορυφι του Ρροφιτθ Θλία μεταξφ των Δθμοτικϊν Διαμεριςμάτων Ροταμιάσ και Θεολόγου 

υπάρχουν ζλατα. Στισ ρεματιζσ και ςε υγρζσ τοποκεςίεσ ςυναντάμε το πλατάνι. 

’λλο χαρακτθριςτικό τθσ δαςικισ βλάςτθςθσ είναι θ φπαρξθ καμνϊνων ςκλθρόφυλλων 

αείφυλλων πλατφφυλλων, ςτο βόρειο & βορειοδυτικό τμιμα του νθςιοφ, με κυρίαρχα είδθ 



τθν αγριελιά, το πουρνάρι, τθν κουμαριά και το ςχίνο, ςε ςυνδυαςμό με τουσ ερεικϊνεσ, 

όπου κυριαρχεί το ρείκι. 

Θ ποϊδθσ βλάςτθςθ είναι πλοφςια και ςυναντάμε πάρα πολλά είδθ, όπωσ ραδίκι, 

γλιςτρίδα, κολλιτςίδα, αγριάδα, καλάμια ςτισ βαλτϊδεισ περιοχζσ, κ.α.. 

Θα πρζπει εδϊ να αναφερκεί ότι το 21% τθσ ζκταςθσ του νθςιοφ καλφπτεται από ελαιϊνεσ , 

από τουσ οποίουσ παράγεται αγνό παρκζνο ελαιόλαδο αρίςτθσ ποιότθτασ. 

Θ πανίδα του νθςιοφ δεν παρουςιάηει μεγάλθ ποικιλία, όπωσ ςυμβαίνει και ςτ� άλλα νθςιά 

και χαρακτθριςτικό αυτισ είναι θ ζλλειψθ μεγάλων κθλαςτικϊν όπωσ π.χ. λφκοσ, τςακάλι 

με αποτζλεςμα τθν δθμιουργία ευνοϊκϊν ςυνκθκϊν για τθν ανάπτυξθ των μικρότερων 

ηϊων, όπωσ του λαγοφ και των κουναβιϊν. 

Σθμαντικι είναι θ ποικιλία από αρπακτικά και άλλα είδθ πουλιϊν, όπωσ τθν νθςιϊτικθ 

πζρδικα, το ορτφκι, τθν μπεκάτςα, το τρυγόνι και το κοτςφφι . Για τθν προςταςία των 

κθραμάτων από το ανεξζλεγκτο κυνιγι και για τον ζλεγχο των πλθκυςμϊν ζχουν 

κακοριςκεί  ςτο νθςί ζξι ηϊνεσ διάβαςθσ τρυγονιϊν και ορτυκιϊν και δφο καταφφγια 

κθραμάτων. 

Οι μεγαλφτερεσ καταςτροφζσ του δαςικοφ πλοφτου ςυνζβθςαν με τισ πυρκαγιζσ που 

ζπλθξαν το νθςί τα ζτθ 1984, 85, 89, 93, όπου αποτζφρωςαν ςυνολικά 252.408 ςτρζμματα. 

Θ φυςικι αναγζννθςθ  ςτισ παραπάνω καμζνεσ εκτάςεισ κρίνεται ικανοποιθτικι ωσ προσ 

τθν τραχεία Ρεφκθ, ενϊ ζχει ςθμειωκεί μια υςτζρθςθ ςτθν αναγζννθςθ τθσ μαφρθσ πεφκθσ. 

Θ Δαςικι Υπθρεςία από τθν πλευρά τθσ αφοφ επιςθμάνει τισ εκτάςεισ που εμφανίηουν τθν 

προαναφερόμενθ υςτζρθςθ προχωρά ςτθν υποβοικθςθ τθσ φυςικισ αναγζννθςθσ και 

ςτθν τεχνθτι αναδάςωςθ, αναδαςϊνοντασ ζωσ ςιμερα ζκταςθ 5.929 ςτρεμμάτων  και 

φυτεφοντασ περίπου  1.199.628  δενδρφλλια. 

Στισ καταςτροφικζσ επιδράςεισ κα πρζπει να προςτεκεί και θ αυξανόμενθ ολοζνα πίεςθ για 

τθν μεγιςτοποίθςθ τθσ ποςότθτασ μαρμάρου που εξορφςςεται από το υπζδαφοσ του 

νθςιοφ, κυρίωσ από δαςικζσ εκτάςεισ. 

Ραρόλθ τθν μεγάλθ καταςτροφι που ζχει υποςτεί το δαςικό οικοςφςτθμα αυτό αντίκετα 

ςυνεχίηει να παίηει το ςθμαντικό του οικονομικό, προςτατευτικό, ρυκμιςτικό και αιςκθτικό 

ρόλο καλφπτοντασ τισ διαρκϊσ αυξανόμενεσ ανάγκεσ τόςο των  κατοίκων  του νθςιοφ όςο 

και των εποχιακϊν τουριςτϊν. 

Ζτςι θ Θάςοσ είναι ζνα από τα λίγα μζρθ που ςυνδυάηει τισ χρυςζσ αμμουδιζσ  με ζνα 

δάςοσ που προςφζρει μονοπάτια για περπάτθμα, κορυφζσ για ορειβαςία, κθράματα για 

τθν άςκθςθ κυνθγιοφ, χϊρουσ κζασ για υπαίκρια γεφματα, δίνοντασ τθν ευκαιρία ςτον 

επιςκζπτθ για ςωματικι άςκθςθ και πνευματικι καλλιζργεια. 

Κακικον όλων μασ είναι να μθν εφθςυχάηουμε και με ςυνεχι δραςτθριοποίθςθ να 

ςτοχεφουμε όχι μόνο ςτθν διατιρθςθ των υπαρχόντων δαςϊν αλλά και ςτθν αφξθςθ 

αυτϊν. 

 



 

Κεφάλαιο 3ο 

3.1 Δαςικέσ πυρκαγιέσ 
Οι δαςικζσ πυρκαγιζσ αποτελοφν ζνα φυςικό φαινόμενο με ςθμαντικό ρόλο για τθν 

ιςορροπία και τθν αναγζννθςθ των Μεςογειακϊν οικοςυςτθμάτων. Τα οικοςυςτιματα 

αυτά είναι ςε μεγάλο βακμό προςαρμοςμζνα ςτθ φωτιά, με αποτζλεςμα να ζχουν 

ςυνικωσ τθ δυνατότθτα να αναγεννθκοφν άμεςα και αποτελεςματικά μετά από αυτι. Κατά 

μζςο όρο ςε ζνα Μεςογειακοφ τφπου δάςοσ εμφανίηεται μία πυρκαγιά από φυςικά αίτια 

κάκε 100-150 χρόνια. Πμωσ τα φυςικά αίτια ευκφνονται μόνο για το 5% των πυρκαγιϊν που 

ξεςποφν ςτθν Ελλάδα. Το υπόλοιπο 95% οφείλεται ςτθν ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα και ζχει 

ςαν ςυνζπεια τθ διατάραξθ του φυςικοφ ρόλου των πυρκαγιϊν ι τθν εξάντλθςθ τθσ 

φυςικισ ικανότθτασ των οικοςυςτθμάτων να ανταποκρίνονται ςτισ προκλιςεισ τθσ 

μεταπυρικισ αναγζννθςθσ. Το αποτζλεςμα είναι πωσ οι πυρκαγιζσ αποτελοφν πλζον τθν 

πιο ςοβαρι απειλι των Ελλθνικϊν Μεςογειακϊν δαςϊν. 

3.2 Το πρόβλημα των δαςικών πυρκαγιών ςτην Ελλάδα 
Υπάρχουν πολλοί λόγοι που τα ελλθνικά δάςθ είναι ευάλωτα ςτισ πυρκαγιζσ -τα 

παρατεταμζνα κερμά και ξθρά καλοκαίρια, οι ιπιοι χειμϊνεσ (χαρακτθριςτικοί του 

Μεςογειακοφ κλίματοσ), οι δυνατοί άνεμοι, το ζντονο ανάγλυφο των δαςικϊν εδαφϊν και 

θ εφφλεκτθ ξθροφυτικι βλάςτθςθ. Πταν ςε αυτοφσ τουσ παράγοντεσ προςτεκεί και θ 

ζντονθ ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα, θ ελλιπισ διαχείριςθ των εφφλεκτων αυτϊν δαςϊν και θ 

επικράτθςθ τθσ αντίλθψθσ ότι θ προςταςία από τισ δαςικζσ πυρκαγιζσ ταυτίηεται με τθν 

δαςοπυρόςβεςθ, αυξάνεται ο αρικμόσ των πυρκαγιϊν όπωσ και οι δαςικζσ εκτάςεισ που 

αυτζσ καταςτρζφουν. Ενδεικτικά αναφζρουμε ότι κατά τθ δεκαετία του ϋ90 ο μζςοσ όροσ 

των καμζνων εκτάςεων προςζγγιςε τα 500.000 ςτρζμματα, ενϊ μόνο κατά τθν διάρκεια του 

καλοκαιριοφ του 2007 το ςφνολο των καμζνων εκτάςεων ξεπζραςε τα 2,5 εκ. ςτρζμματα. 

 

3.3 Ανθρωπογενή αίτια δαςικών πυρκαγιών 
Οι κυριότερεσ αιτίεσ των δαςικϊν πυρκαγιϊν είναι: 

• Οι διάφορεσ γεωργικζσ δραςτθριότθτεσ και κυρίωσ θ καφςθ ξερϊν χόρτων. 

• Θ απόρριψθ αναμμζνων τςιγάρων ι το άναμμα φωτιάσ ςτο δάςοσ. 

• Θ απόρριψθ ςκουπιδιϊν ςτο δάςοσ. 

• Θ καφςθ ςκουπιδιϊν και θ φπαρξθ ανεξζλεγκτων χωματερϊν. 

• Κακόβουλεσ ενζργειεσ (εμπρθςμοί). 

• Διάφορεσ δραςτθριότθτεσ ςε εξοχικζσ κατοικίεσ. 

• Ατυχιματα (τροχαία, βλάβεσ γεωργικϊν μθχανθμάτων, κοκ) 



Οι ανκρϊπινεσ αυτζσ δραςτθριότθτεσ ζχουν ςαν αποτζλεςμα να εκδθλϊνονται πυρκαγιζσ 

τόςο ςυχνά που οι αντοχζσ των οικοςυςτθμάτων εξαντλοφνται. Επιπλζον, θ αναγζννθςθ και 

θ διατιρθςθ των οικολογικϊν αξιϊν των οικοςυςτθμάτων γίνεται ακόμθ πιο δφςκολθ από 

τθ διάςπαςθ που προκαλοφν οι υποδομζσ -κυρίωσ οι δρόμοι και οι οικιςμοί. 

Ραράλλθλα, θ ραγδαία αςτικοποίθςθ του πλθκυςμοφ και θ μείωςθ τθσ μόνιμθσ παρουςίασ 

ςτθν φπαικρο, θ αποδυνάμωςθ τθσ πρωτογενοφσ παραγωγισ ςτα δάςθ και τισ περιοχζσ 

γφρω από αυτά και θ γενικότερθ υποχϊρθςθ του κλάδου τθσ δαςοπονίασ ζχουν ςαν 

αποτζλεςμα να μθν γίνεται διαχείριςθ του δάςουσ τοπικά, να χάνονται οι ντόπιεσ πρακτικζσ 

και να αυξάνεται ςθμαντικά θ βιομάηα, δθλαδι θ κάκε είδουσ βλάςτθςθ ςτο δάςοσ. Ζτςι οι 

πρακτικζσ πρόλθψθσ μειϊνονται, θ ςφοδρότθτα των πυρκαγιϊν αυξάνει και θ ζγκαιρθ 

αντιμετϊπιςι τουσ γίνεται εξαιρετικά δφςκολθ. 

 

Μάκετε περιςςότερα για τισ δαςικζσ πυρκαγιζσ 

Τφποι δαςικϊν πυρκαγιϊν Ρυρκαγιζσ εδάφουσ ι υπόγειεσ, οι οποίεσ καίνε τθν οργανικι 

φλθ κάτω απο τθν επιφάνεια του φυλλοςτρϊματοσ του δάςουσ. Συχνά δεν παράγουν 

καπνό, οπότε γίνονται δφςκολα αντιλθπτζσ, και θ καταπολεμθςι τουσ δεν είναι εφκολθ. 

Επιπλζον, μπορεί να προκαλζςουν φωτιζσ επιφανείασ. Θ καφςθ των ριηϊν των δζντρων 

μπορεί να ςυνεχίηει επί μζρεσ χωρίσ να γίνεται αντιλθπτι, με αποτζλεςμα τθν επζκταςθ ι 

τθν αναηωπφρωςθ πυρκαγιϊν. 

Ρυρκαγιζσ επιφανείασ ι ζρπουςεσ, οι οποίεσ καίνε τθν ξερι οργανικι φλθ και τθ χαμθλι 

βλάςτθςθ. Είναι οι πιο κοινζσ δαςικζσ πυρκαγιζσ ςτθ χϊρα μασ. 

Ρυρκαγιζσ κόμθσ ι επικόρυφεσ, οι οποίεσ καίνε τθν κόμθ των δζνδρων και των κάμνων. 

Συνικωσ προζρχονται απο τισ πυρκαγιζσ επιφανείασ. 

Σαρωτικζσ πυρκαγιζσ, οι οποίεσ προκαλοφνται απο τθ ςυνφπαρξθ δφο ι τριϊν απο τισ 

προαναφερκείςεσ πυρκαγιζσ. 

3.4 Χαρακτηριςτικά δαςικών πυρκαγιών 
Ρζρα από τουσ παραπάνω τφπουσ των δαςικϊν πυρκαγιϊν, μία ςειρά από άλλα 

χαρακτθριςτικά προςδιορίηουν τθν ζνταςθ και τθ ςφοδρότθτα των δαςικϊν πυρκαγιϊν και 

ςυνεπϊσ τισ επιπτϊςεισ τουσ. Αυτά περιλαμβάνουν το είδοσ τθσ βλάςτθςθσ που καίγεται, 

τθν ζνταςθ των ανζμων, το είδοσ και τθν κλίςθ του εδάφουσ, τθν ταχφτθτα τθσ πυρκαγιάσ, 

κοκ. Πλα αυτά τα χαρακτθριςτικά ςυνδυάηονται για να διαμορφϊςουν τον ακριβι 

χαρακτιρα κάκε πυρκαγιάσ, και ςυνεπϊσ κακορίηουν και τισ επιπτϊςεισ που αυτι ζχει. 

Σθμαντικά ωσ προσ τισ επιπτϊςεισ είναι επίςθσ είναι τα διάφορα γεωγραφικά 

χαρακτθριςτικά τθσ κάκε πυρκαγιάσ (ζκταςθ, τοποκεςία), αλλά και θ χρονικι τθσ 

ςφμπτωςθ. 

Οι κυριότερεσ επιπτϊςεισ των δαςικϊν πυρκαγιϊν είναι:  

• Καταςτροφι τθσ βλάςτθςθσ. Τα περιςςότερα δαςικά είδθ που απαντϊνται ςε 

χαμθλά υψόμετρα τθσ χϊρασ μασ (πχ πεφκα) είναι προςαρμοςμζνα ςτθν πυρκαγιά και 



μποροφν να ανακάμψουν άμεςα με δεδομζνο πάντα ότι δεν ζχουν καεί επανειλλθμζνα ςτο 

πρόςφατο παρελκόν. Ρολλζσ φορζσ μάλιςτα, τα είδθ αυτά μπορεί και να ωφελοφνται από 

τθν ανανζωςθ που προκφπτει μετά από μία πυρκαγιά. Αντικζτωσ τα περιςςότερα είδθ των 

μεγάλων υψομζτρων (πχ ζλατα) δεν μποροφν να ανακάμψουν με φυςικό τρόπο μετά από 

μία πυρκαγιά, και οφτε μπορεί να κεωρθκεί πωσ ωφελοφνται με οποιονδιποτε τρόπο. 

• Διάβρωςθ του εδάφουσ. Οι υψθλζσ κερμοκραςίεσ που επικρατοφν ςε μία 

πυρκαγιά, μεταξφ άλλων παραγόντων, μεταβάλλουν τθν εδαφικι δομι και μειϊνουν τθ 

ςυνοχι του εδάφουσ. Ταυτόχρονα, θ απομάκρυνςθ τθσ βλάςτθςθσ το αφινει απόλυτα 

εκτεκειμζνο ςτθ βροχι και τον αζρα και μειϊνει τθ δυνατότθτα απορρόφθςθσ του νεροφ. 

Το αποτζλεςμα είναι ότι τα εδάφθ γίνονται πιο ευπακι, μπορεί να απομακρφνονται από 

τον άνεμο ι να παραςφρονται από το ορμθτικό βρόχινο νερό. Ανάλογα με τθν κλιςθ του 

εδάφουσ, αυτι θ φκορά μπορεί να οδθγιςει τόςο ςε ςταδιακι απϊλεια τθσ εδαφικισ 

κάλυψθσ –με ςυνζπειεσ για τισ δυνατότθτεσ αναγζννθςθσ τθσ βλάςτθςθσ-, ενϊ θ μειωμζνθ 

δυνατότθτα απορρόφθςθσ νεροφ μπορεί να ςυμβάλει ςε φαινόμενα πλθμμυρϊν. 

• Επιπτϊςεισ ςτθν πανίδα. Ο τρόποσ με τον οποίο οι πυρκαγιζσ επθρεάηουν τθν 

πανίδα είναι ιδιαίτερα ςφνκετοσ και δφςκολα μπορεί να αποτιμθκεί ςε γενικό επίπεδο. Σε 

γενικζσ γραμμζσ τα περιςςότερα μεγάλα κθλαςτικά όπωσ και τα πουλιά ζχουν τθ 

δυνατότθτα να διαφφγουν από τθν περιοχι τθσ πυρκαγιάσ, ενϊ πολλά είδθ ερπετϊν 

προφυλάςονται από αυτιν καλυπτόμενα ςτο ζδαφοσ ι ςτα βράχια. Αντίκετα τα μικρότερα 

κθλαςτικά, τα αρκρϊποδα αλλά και πολλά είδθ ερπετϊν και μικρϊν δαςόβιων πουλιϊν δεν 

προλαβαίνουν ςυνικωσ να διαφφγουν. Αντίςτοιχα, οι επιπτϊςεισ τθσ πυρκαγιάσ ςτθ 

βλάςτθςθ ωφελοφν μεγάλο αρικμό ειδϊν που προτιμοφν τουσ ανοικτοφσ χϊρουσ ι 

βόςκουν ενϊ κίγουν τα κακαρά δαςόβια είδθ πουλιϊν και μικρϊν κθλαςτικϊν. Οι 

επιπτϊςεισ μπορεί είναι ςθμαντικότερεσ εάν θ πυρκαγιά εκδθλωκεί τθν εποχι τθσ 

αναπαραγωγισ, εάν θ ζκταςι τθσ είναι τόςο μεγάλθ που να καλφπτει μεγάλο μζροσ τθσ 

εξάπλωςθσ ενόσ είδουσ ι εάν θ διάςπαςθ του βιοτόπου από υποδομζσ είναι τζτοια που να 

εμποδίηει τθ διαφυγι των ηϊων και μετζπειτα τον επανεποικιςμό. 

• Αλλαγι του κλίματοσ και ατμοςφαιρικι ρφπανςθ. Οι πυρκαγιζσ μπορεί να 

επιβαρφνουν προςωρινά τον ατμοςφαιρικό αζρα ενϊ  

θ καταςτροφι τθσ βλάςτθςθσ επθρεάηει το μικροκλίμα των ςυγκεκριμζνων περιοχϊν, 

κακϊσ μειϊνει τισ ευεργετικζσ ψυκτικζσ επιδράςεισ των δαςικϊν δζντρων και αυξάνει τθν 

θλιακι αντανάκλαςθ του εδάφουσ. 

• Επιπτϊςεισ ςτθν πρωτογενι παραγωγι. Ραρότι θ παραγωγι μίασ περιοχισ κίγεται 

ςυνολικά από τθν πυρκαγιά, οι επιπτϊςεισ ςτθν πρωτογενι παραγωγι, δθλαδι ςτθ 

γεωργία, τθν κτθνοτροφία και τθν υλοτομία, είναι οι πιο ςυχνζσ και εμφανείσ αλλά και 

αυτζσ οι οποίεσ αλλθλεπιδροφν άμεςα με τα οικολογικά χαρακτθριςτικά.  

3.5 Αντιμετώπιςη των δαςικών πυρκαγιών 
Για να εξαλειφκοφν οι καταςτροφικζσ ςυνζπειεσ των δαςικϊν πυρκαγιϊν ςτο φυςικό 

περιβάλλον και τθν κοινωνία χρειάηεται να δοκεί ζμφαςθ ςτθν πρόλθψθ, να τονωκεί και να 

αναδιαρκρωκεί θ δαςικι διαχείριςθ, να επιτευχκεί ο αποτελεςματικόσ ςυντονιςμόσ των 

εμπλεκόμενων φορζων ςε όλα τα διοικθτικά επίπεδα, θ κινθτοποίθςθ και οργάνωςθ των 



πολιτϊν και των οργανϊςεϊν τουσ, και να αναδειχκεί ςε προτεραιότθτα θ ζγκαιρθ, 

ςτοχευμζνθ και επιςτθμονικά ορκι επζμβαςθ ςαν επιχειρθςιακι προτεραιότθτα. 

Ρεριςςότερεσ πλθροφορίεσ ςτο ζγγραφο «Ζνα βιϊςιμο μζλλον για τα δάςθ τθσ Ελλάδασ» 

. 

Το δάςοσ ςυγκρατεί μεγάλο μζροσ τθσ θλιακισ ακτινοβολίασ και παρεμποδίηει τθ γιινθ 

ακτινοβολία. Ζτςι το καλοκαίρι π.χ. θ κερμοκραςία ςτο δάςοσ μπορεί να είναι μικρότερθ 

και πάνω από 10 βακμοφσ Κελςίου από ό,τι ςτο φπαικρο. Απορροφά και εξουδετερϊνει 

διάφορεσ επιβλαβείσ ουςίεσ. 

Σ' ζνα χρόνο: 

Ζνα ςτρζμμα δάςουσ απορροφά πάνω από 400 κιλά διοξείδιο του άνκρακα και το 

μετατρζπει ςε οξυγόνο. 

Ζνα ςτρζμμα δάςουσ από πεφκα μπορεί να ςυγκρατιςει 3.200 κιλά και ζνα ςτρζμμα 

δάςουσ οξιάσ 6.400 κιλά ςτερεϊν ςωματιδίων (ςκόνθσ). 

Ζνα ςτρζμμα δάςουσ ερυκρελάτθσ απορροφά 25 κιλά διοξείδιο του κείου και άλλων 

οξειδίων, ενϊ ζνα ςτρζμμα δάςουσ λεφκθσ μζχρι 19,3 κιλά. Μειϊνει τθν ζνταςθ του 

ανζμου. 

Σε απόςταςθ περίπου 150 μζτρων μζςα ςε δάςοσ πεφκων θ κίνθςθ του ανζμου ςταματά 

τελείωσ, ςε δάςοσ ελάτων θ απόςταςθ φκάνει τα 120 μ. και ςε δάςοσ ελάτθσ και 

ερυκρελάτθσ μόνο ςτα 40-50 μζτρα. 

Μετά από το δάςοσ (ςτθν υπινεμθ πλευρά) θ ζνταςθ του ανζμου μειϊνεται ςτο 12-15% τθσ 

αρχικισ (ςτο φπαικρο) ςε απόςταςθ 400 περίπου μζτρων, δθλαδι περίπου ςε απόςταςθ 

15πλάςια του φψουσ των δζνδρων του δάςουσ. Μειϊνει τουσ κορφβουσ. 

Ηϊνθ δάςουσ από κωνοφόρα δζνδρα που ζχει πλάτοσ 30 μ. μειϊνει τθν ζνταςθ του 

κορφβου κατά 5-6 decibels, ενϊ ςε ηϊνθ πλάτουσ 100 μ. θ μείωςθ τθσ ζνταςθσ μπορεί να 

φκάςει και τα 30 decibels. Αυξάνει τισ βροχζσ, μετατρζπει ςε βροχι (βροχοομίχλθ) τθν 

υγραςία του αζρα και υγροποιεί τθν ομίχλθ. 

Οι βροχζσ (ανάλογα με το ανάγλυφο του εδάφουσ) αυξάνονται από τα δάςθ μζχρι 6% ενϊ θ 

βροχοομίχλθ μπορεί να ξεπεράςει και το ετιςιο φψοσ βροχισ. Συγκρατεί το νερό τθσ 

βροχισ και δεν το αφινει να πζφτει με δφναμθ ςτο ζδαφοσ και να το διαβρϊνει. 

Το φφλλωμα μπορεί να ςυγκρατιςει μζχρι και 3 χιλιοςτά ι μζχρι και το 50% τθσ βροχισ ενϊ 

ζνα πολφ μικρό μζροσ απορρζει επιφανειακά (περίπου 10-20%) αποτρζποντασ ζτςι το 

ςχθματιςμό πλθμμφρων. 

Ενιςχφει τα υπόγεια νερά. 

Το μεγαλφτερο μζροσ του νεροφ τθσ βροχισ με τθ βοικεια τθσ βλάςτθςθσ απορροφάται 

από το ζδαφοσ και εμπλουτίηονται τα υπόγεια νερά (που παίρνουμε με τισ πθγζσ και τα 



φρεάτια). Σ� αυτό βοθκά το δάςοσ με το ζδαφόσ του που είναι ςαν ςφουγγάρι και βοθκά 

ςτθν απορρόφθςθ του νεροφ. 

Βελτιϊνει τθν ποιότθτα του νεροφ, ενεργεί ςαν μικροβιολογικό χθμικό και φυςικό φίλτρο 

του νεροφ. 

Το νερό από το δάςοσ ζχει ευνοϊκότερθ αντίδραςθ pH, μειωμζνθ ςυγκζντρωςθ 

αμμωνιακϊν και νιτρικϊν αλάτων και περιςςότερα ωφζλιμα ιόντα ορυκτϊν ουςιϊν, και το 

ςπουδαιότερο, πολφ λιγότερα κολοβακτθρίδια, π.χ. ςε ζνα λίτρο νερό από υπαίκριο 

περιβάλλον βρζκθκαν 920 ςπόρια κολοβακτθριδίων ενϊ από δάςοσ δρυόσ μόνο 9. 

Συγκρατεί το ζδαφοσ και εμποδίηει τθ διάβρωςθ. 

Σε δάςοσ φυλλοβόλων δζνδρων παρατθρικθκε διάβρωςθ 5 κιλά ςε ζνα ςτρζμμα, ςε 

αναδάςωςθ με πεφκα 1 κιλό ενϊ ςε γεωργικό ζδαφοσ 1.000 κιλά και ςε βοςκότοπο 80 κιλά. 

Στθ χϊρα μασ θ καταςτροφι από τθ διάβρωςθ υπολογίηεται ςε 50.000 - 100.000 ςτρεμ. το 

χρόνο δθλ. χάνουμε ςε ζκταςθ όςθ είναι θ ζκταςθ ενόσ μικροφ νθςιοφ μασ. 

Εμποδίηει τθν εξάτμιςθ του εδάφουσ και αυξάνει τθν υγραςία του. 

Θ μείωςθ τθσ εξάτμιςθσ του εδάφουσ κάτω από το δάςοσ φκάνει το 40-50% εκείνθσ του 

εξωδαςικοφ εδάφουσ. Ζτςι ζχουμε και αυξθμζνθ υγραςία ςτο ζδαφοσ του δάςουσ (μζχρι 

και 24%). 

Δεν εξαντλεί το ζδαφοσ και βοθκά ςτθν δθμιουργία εδάφουσ. 

Με τισ βιολογικζσ λειτουργίεσ του δάςουσ ζχουμε τθν ανακφκλωςθ των κρεπτικϊν 

ςυςτατικϊν. 

Σε δάςοσ πλατφφυλλων δζνδρων, από τα φφλλα που πζφτουν ενιςχφεται το ζδαφοσ με 

250-450 κιλά ξθρι οργανικι ουςία ςε κάκε ςτρζμμα το χρόνο. 

Θ οργανικι ουςία επίςθσ που παράγεται από τθν υποβλάςτθςθ ςε δάςθ φυλλοβόλων 

δζνδρων φκάνει τα 20 κιλά ενϊ ςε δάςθ κωνοφόρων 100 κιλά τζφρα το χρόνο ςε κάκε 

ςτρζμμα. 

Εξαςφαλίηει κατάλλθλεσ ςυνκικεσ για τθν προςταςία, διατροφι και διατιρθςθ πολλϊν 

ηωικϊν οργανιςμϊν. 

Ανάλογα με το δάςοσ, τισ γεωγραφικζσ και κλιματικζσ ςυνκικεσ, ζχουμε και τθν ανάλογθ 

παρουςία διαφόρων ηϊων, μικρϊν και μεγάλων, τετράποδα και φτερωτά, αςπόνδυλα κ.ά. 

Ιδιαίτερα εντυπωςιακι είναι και θ παρουςία διαφόρων μικροοργανιςμϊν (μφκθτεσ κλπ.), 

π.χ. ςε ζνα τετραγωνικό μζτρο φυλλάδασ ςε δάςοσ με Ραράγει ςθμαντικζσ ποςότθτεσ 

βιομάηασ, μασ προςφζρει διάφορα δαςικά προϊόντα και δεςμεφει ενζργεια. 

Κατά μζςο όρο ζνα ςτρζμμα δάςουσ, ςτθν εφκρατθ ηϊνθ παράγει 600-2.500 κιλά το χρόνο. 



Σε δάςοσ φυλλοβόλων ζχουμε 1.600 γραμ. και ςε δάςοσ κωνοφόρων 800 γραμ. βιομάηασ το 

χρόνο για κάκε τετραγωνικό μζτρο και αντίςτοιχθ ενζργεια 6.600 και 3.400 Kcal. 

Τα δάςθ ςτθ χϊρα μασ, μασ δίνουν το χρόνο πάνω από 3.000.000 κυβικά μζτρα ξφλο, 

2.500.000 κυβικά μζτρα καυςόξυλα, 13.000 τόνουσ ρετςίνι κ.ά..πεφκα 35 εκατ., ςε δάςοσ 

δρυόσ 84 εκ. και ςε μικτό 240 εκατομμφρια. 

Δθμιουργεί ευνοϊκζσ ςυνκικεσ διατιρθςθσ διαφόρων φυτικϊν ειδϊν. 

Οι πλθκυςμοί των δζνδρων προςδιορίηουν τθ φυςιογνωμία του δάςουσ και αποτελοφν το 

βαςικό χαρακτθριςτικό γνϊριςμα των δαςικϊν οικοςυςτθμάτων. Αλλά και θ υποβλάςτθςθ 

χαρακτθρίηεται ςυνικωσ από μεγάλθ ποικιλία φυτικϊν ειδϊν που διατθροφν τθν ικανότθτα 

αφομοίωςθσ με φωσ μζχρι και 5-10% του φωτόσ τθσ υπαίκρου. 

Γενικά το δάςοσ με τισ διάφορεσ λειτουργίεσ του: 

Δθμιουργεί υγιεινζσ ςυνκικεσ εργαςίασ και διαβίωςθσ. 

Ρροςφζρει ευκαιρίεσ απαςχόλθςθσ, δθμιουργίασ, άκλθςθσ, ψυχαγωγίασ. 

Εμποδίηει τθ δθμιουργία χειμάρρων και πλθμμφρων. 

Βοθκά ςτθ διατιρθςθ τθσ βιολογικισ ιςορροπίασ ςτθ φφςθ. 

Εξαςφαλίηει κατάλλθλεσ ςυνκικεσ διατιρθςθσ πλοφςιασ χλωρίδασ και πανίδασ. 

Ρροςφζρει πολφτιμα προϊόντα (ξφλο κλπ.) για τθ ηωι και τθν πρόοδο. 

Θ χϊρα μασ διατθροφςε απζραντα και πλοφςια δάςθ κατά τθ μακρινι αρχαιότθτα. Οι 

πολλζσ και ςυχνζσ όμωσ καταςτροφζσ που υπζςτθςαν ςτο πζραςμα του χρόνου (όπωσ 

λθςτρικζσ υλοτομίεσ, εκτεταμζνεσ εκχερςϊςεισ, αλόγιςτθ υπερβόςκθςθ και κυρίωσ 

πυρκαγιζσ) είχαν ςαν αποτζλεςμα τθ ςυνεχι υποβάκμιςθ και περιοριςμό των δαςϊν. 

Σιμερα τα δάςθ μασ καλφπτουν ζκταςθ 33.590.000 ςτρεμμάτων που αναλογεί ςτο 25,5% 

τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ τθσ Χϊρασ. 

Οι εκτάςεισ που καλφπτονται με άλλεσ μορφζσ δαςικισ βλάςτθςθσ (κάμνουσ, φρφγανα 

κλπ.) ανζρχονται ςε 31.540.000 ςτρζμματα δθλαδι 23,9% τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ τθσ 

χϊρασ. Δθλαδι το ςφνολο των δαςϊν και άλλων δαςικϊν εκτάςεων ανζρχεται ςε 

65.130.000 ςτρζμματα, ι ποςοςτό 49,4% τθσ ςυνολικισ ζκταςθσ τθσ Χϊρασ. 

Τα δαςικά δζνδρα από τα οποία ςυγκροτοφνται κυρίωσ τα δάςθ μασ είναι θ δρυσ, το ζλατο, 

το πεφκο, θ οξιά κ.ά. Ενϊ αξιόλογθ είναι θ παρουςία και άλλων δαςικϊν δζνδρων, όπωσ 

είναι θ καςτανιά, το κυπαρίςςι, το πουρνάρι, το ςφεντάμι κ.ά.Συμβάλλει ςτθν οικονομικι, 

κοινωνικι και πολιτιςτικι ανάπτυξθ. 

Ο άνκρωποσ ςυνδζκθκε με το δάςοσ από τθν πρϊτθ ςτιγμι τθσ εμφάνιςισ του πάνω ςτθ γθ 

και μάλιςτα ςτενότατα. 



Το δάςοσ, του εξαςφάλιςε τροφι, ςτζγθ, προςταςία, ψυχαγωγία και εργαςία. Του 

πρόςφερε τθν απαραίτθτθ ξυλεία, τα καυςόξυλα και τα άλλα δαςικά προϊόντα (καρποφσ, 

ρετςίνι κ.ά.) για τθ διαβίωςθ και τθν πρόοδό του. 

Επίςθσ, το δάςοσ, του ζδωςε τισ ευκαιρίεσ και τισ δυνατότθτεσ για κοινωνικζσ, 

κρθςκευτικζσ, καλλιτεχνικζσ και άλλεσ εκδθλϊςεισ και απαςχολιςεισ για τθν πνευματικι, 

κοινωνικι και πολιτιςτικι του άνοδο. 

Στο πζραςμα των αιϊνων το δάςοσ ςυνεχίηει να προςφζρει και ο άνκρωποσ βρίςκει 

τρόπουσ να αξιοποιεί πολφπλευρα τθν πολφτιμθ αςτείρευτθ, φυςικι πθγι ηωισ, προόδου 

και πολιτιςμοφ. 

Ζτςι, το δάςοσ ταυτίηεται με τθν ίδια τθ ηωι και τθν ιςτορία του ανκρϊπου πάνω ςτθ γθ. 

 

Κεφάλαιο 4ο 

 

Άλςοσ Γαλαξιδίου  
Το άλςοσ Γαλαξιδίου δθμιουργικθκε αρχικά το 1929 με τθν πρωτοβουλία του κ.Καμμζνου 

Απόςτρατοσ αξιωματικόσ Ελλθνικισ Αςτυνομίασ.Αρχικά υπιρξε ωσ βοςκότοποσ και ζπειτα 

ηιτθςε από τουσ Γαλαξιδιϊτεσ να βοθκιςουν για να αγοράςουν αυτιν τθν ζκταςθ(190-200 

ςτρζμματα).Αγοράςτθκε ςε 2 δόςεισ.Αρχικά (όςο ιταν βοςκότοποσ) υπιρχαν κατά κφριο 

λόγο πζτρεσ.Φςτερα φυτεφτθκαν πεφκα και κυπαρίςςια και τϊρα υπάρχουν 

κυπαρίςςια,πεφκα και ζχουν ηθτιςει επιδότθςθ για να φυτευτοφν καινοφρια αεικαλι 

δζντρα όπωσ χαρουπιζσ.Ακόμα βρίςκονται ςε πειραματικό ςτάδιο αλλά δείχνουν να είναι 



πολφ ευχαριςτθμζνοι.Δεν ζχουν υπάρξει ποτζ πυρκαγιζσ,πράγμαευχάριςτο.Τα τελευταία 8 

χρόνια το δάςοσ το φροντίηει ο κ.ΝικοτάκθσΛατςοφδθσ με τθ βοικεια του πενταμελοφσ.Το 

πρόβλθμα που είχαν να αντιμετωπίςουν ςτθν αρχι ιταν ότι ζπρεπε να κουβαλάνε το νερό 

για να ποτίςουν τα δζντρα κακϊ δεν υπιρχε άρδευςθ ςτο Γαλαξίδι.Οι αςκζνειεσ που 

αντιμετϊπιςαν ιταν θ βαμβακίαςθ και το πρόβλθμα με τισ κάμπιεσ.Επίςθσ ζπρεπε να 

λφςουν το κζμα που είχε προκφψει με τουσ βοςκοφσ κακϊσ ςυνζχιηαν να πθγαίνουν εκεί τα 

πρόβατά τουσ και να καταςτρζφονται φυτόρια με αποτζλεςμα να γερνάει όλο το δάςοσ.Με 

τθ βοικεια του ειςαγγελζα οι βοςκοί εκδιϊχτθκαν και το δάςοσ ςυνιλκε. 

Συνζντευξθ με τον κ.ΛατςοφδθΝικοτάκθ 
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